

中華民國五十七年十月十日創刊 第一四二八號
校刊·非賣品

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二三三

趙和	榮維	潘長	人行發
華室	仲關係	宋公共	副編刷印
關學系	印刷	印	行發
心中動活學	學生學	學	發

社會福利論文競賽

以近代福利思想發展為題

(本報訊)中國社會福利事業協會，自本學期(即六十四學年度第二學期)起，開始設置大學及研究所學生社會福利論文競賽獎金。凡本校社會(工作)、法律、經濟、行政管理、企管系及相關研究所學系均可參加投稿競賽。文學系為五至一千元，各贈閱半年。入選論文，除頒獎狀外，第一名明姓名、性別、年

朱慶堂捐款設置獎學金

(本報訊)本校朱慶堂教授，為表示對創辦人華岡興學贊助之意；年前特將捐贈本校，設置獎學基金，以獎勵後學。朱慶堂先生為本校華岡教授、國大代表；並為全國會計師公會理事長。

校慶日頒發華岡青年獎牌

(本報訊)第十一屆華岡青年獎，第十二屆表青年獎，訂於三月一日上午九點三十分在藝術館正宗堂頒發，請獲獎同學穿著校服，進時參加。

更改姓名二月十日截止

(本報訊)凡欲更改姓名、年齡、籍貫之同學，請於三月十日以前將個人戶名送回。

黨證待領

(本報訊)洪順華請到陽明學社領取黨證。

師資調查表儘速繳回

(本報訊)人事室表示：教育部舉辦的大專教師資料調查表，未繳回者，請速交回人事室。

畢服會催繳畢業感言

(本報訊)畢服會消息：第十期華岡年刊已著手編輯，尚未繳回者，請速交回人事室。

影術究始生

(本報訊)電影藝術研究社已於本學期正式成立，歡迎電影研究有興趣的同學踴躍參加。

人尋物

(本報訊)中國國民黨六十五年度三月十五日止。

三民主義論文競賽辦法公布

(本報訊)中國國民黨六十五年度三月十五日止。

競賽辦法公布

(本報訊)由學生活動中心所主辦

內容生動豐富

(本報訊)為期二十五天的「中國平劇藝術特展」，將於本月二十八日假華岡博物館展出。該項展覽係為配合全國大專院校民族精神教育觀摩會議而舉行

平劇藝術特展

(本報訊)為期二十五天的「中國平劇藝術特展」，將於本月二十八日假華岡博物館展出。該項展覽係為配合全國

朱慶堂捐款設置獎學金

(本報訊)朱慶堂先生為本校華岡教授、國大代表；並為全國會計師公會理事長。

佐伯富博士將蒞校演講

(本報訊)佐伯富博士將蒞校演講。

利思德演講

(本報訊)利思德演講。

朱慶堂捐款設置獎學金

(本報訊)朱慶堂先生為本校華岡教授、國大代表；並為全國會計師公會理事長。

朱慶堂捐款設置獎學金

(本報訊)朱慶堂先生為本校華岡教授、國大代表；並為全國會計師公會理事長。

金尚有空床位若干，欲住宿同學請速來生活輔導組董延田處辦理。

書本、字典等，拾獲者請送印刷系辦公室。

失大有、公車月票失淺褐色鏡片之眼鏡一付，盼拾獲者送至法律系辦公室(大成館四樓)或導報編輯室。

△英一白雲玉遺失淺褐色鏡片之眼鏡一付，盼拾獲者送至大慈館二一五室。

△律一袁宗民遺失大有、公車月票失淺褐色鏡片之眼鏡一付，盼拾獲者送至法律系辦公室(大成館四樓)或導報編輯室。

△戲二趙理麗於戲院遺失大學

票一件，盼拾獲者送至影劇組辦公室。

△戲三王志達遺失黑色皮夾，內有眼鏡，懇請拾獲者送至文藝組辦公室。

△印一黃焦鈎遺失學生證，懇請拾獲者送至大義館二樓物理系辦公室。

△英一A謝超遺失黑色皮夾，內有身份證、學生證，盼拾獲者送至體育系辦公室。

△機械一蔡顏村遺失車票夾一只，日前寄送陽明學社。

△英一A謝超遺失車票、飯餐票，盼拾獲者送至機械系辦

名獎金六千元，第三名獎金四千元。佳作十五名，獎金二千元。並發給獎狀。

談談哈佛大學教育——的若干問題

羅索夫斯基著
羅茂彬譯

我想大家都認為不論在哈佛或別的地方，大學教育需要重加檢討。就哈佛來說，自從一九四五年以來，對於大學教育沒有加以正式檢討過，而在過去這三十年內，不論在美國或世界，是最不穩定和變動最大的時期。在學術方面有許多發展，有些是積極的，有些是消極的，可是有許多的發展，造成教投離開大學教育的趨勢，例如趨向專業化、研究經費的性質，以及外界的吸引力等等。

我在一九七一年擔任哈佛文理學院院長後，曾發表一封公開信，信裡提到若干問題，可是找出病症和如何來對症下藥，卻是兩件不同的事，現在最要緊的事情，是對美國大學的缺點，如何來尋求解決的方法。

我的重點還是哈佛，相信別的地方，情形也差不多。相哈佛的情形也許比別的學校來得好，可是這還是不夠的。相信美國一般的大學教育都遭遇到若干重大問題，這是我出來討論的。

我身負哈佛本科教育的重任，因為我自己是講實際的人，因此我所討論的問題力求實際與具體。一種制度在過去三十年內，如果沒有多大改變，一定會有許多不合情理的地方，有些是顯而易見的，我們就要對這些現象來加以改進。例如，我有一個女兒她聽大二，有一天她問我應該選些什麼課，我說：「你為什麼要來問我呢？」幸虧我在本校教書，否則你到那裡去問誰呢？」她說：「我的顧問是我的導師，可是要等到我選課選好後兩個星期，纔分派給我一個導師。」這就是一個不合理現象的例子，假如能夠解決二十五個這一類的不合理現象，我想這是一大進步。

我認為單講實際還是不夠的。目前許多人攻擊通才教育，可是我們需要加強通才教育，這需要申明教育的宗旨。在一九四五年曾發表「自由社會的普通教育」這紅皮書，我不想在今天再提出這樣的紅皮書，可是有些問題我要提出來，例如後二十年，甚至二十年或二十五年的世界是怎麼樣，如今後二十年，甚至二十年或二十五年的世界沒有認識，我們無法來設計教育制度，最近有人送我一篇文章說，到一九九九年左右會發生核子戰爭。我希望他們的預測是錯的，如果萬一他們的推測是對的話，這對教育有沒有影響呢？如果我們真的認為核子戰爭的可能性很大，那麼顯然對課程會有影響。因此我認為對世界的情勢要有所了解，而了解世界情勢却是一件很難的事。

同時我們對於學術的趨勢也應有所了解，我認為目前美國大學的教育一方面講求自由，另一方面也應有若干限制。我

不認為所有課程都具同樣的重要性。同時我認為對於哈佛對社會的任務也應有所了解，因為我們無法完全迎合社會，我們應該自有主張，這裡邊有許多不易解決的問題，我會成立了七個小組，每組有一著名學者領導，來研究課程、資源、指導、教學法、學校生活、學生團體等有關問題，再把各組的主席合組成一個協調委員會。這一工作目前有四十位左右的教授和約十六名學生參加，希望哈佛如此，其他許多大學也是一樣。

問題也不在於別的學校來得好，或來得壞。有人說：「哈佛第一，耶魯第二，芝加哥第三。」這些話沒有意義，我知道的一點為哈佛在過去一百年或六七十年，在美國教育上具有特殊的地位，不論在學生（包括大學部和研究部）或教授的素質，的確很優異。可是我們不能自滿，當我擔任文理學院院長後，我開始發現許多問題，有許多問題屬於大學部教育方面，而且這些問題很容易疏忽，我現在把大部份精力用在注意這方面的問題。

現在談到經費問題。在經費方面，哈佛盡了很大的努力來克服困難。目前預算大約為八十萬美元，可是有赤字，打算在明年提出一個平衡的預算。可是這並不能解決我們的問題，如果我們弄到沒有喘氣的餘地，就是預算平衡，也沒有用。如果資源沒有成長，預算即使平衡，前途還是不樂觀。

由於通貨膨脹、燃料費用和人員費用等的提高，可是一個學校又不能像商品那樣可以把增加的費用轉嫁給消費者，實際上這是失策的辦法。我對於學費問題已開始注意。在過去三、四年內，哈佛的基金也大致降低百分之二十至百分之二十五，這也是值得憂慮的事。對於研究的大學來說，應該不要十分計較成本。而且哈佛是國寶，如博物館、圖書館、以及各種收藏，國家應該加以重視，可是國家並沒有予以適當的經費支持。同時政府又有若干新的規定，使得費用增加。目前有些教授的薪水比不上警察或紐約的清道夫，這實在是說不過去的。

哈佛雖有十億美元的基金，這是一個絕對價值，絕對價值沒有什麼意義，相對價值才有意義。實際上美國有許多學校

攝影漫談

有關攝影的一般性原則

當我們要攝影時，應先視被照體之情況是屬靜物或移動之物體，或是要使用何種攝影特殊技巧，決定光圈或快門何項為主要控制因素，固定一項後，再依正確之測光值選定另一項之配合。例如單一人物特寫時，祇要求主體之突出表現，景深要短，故應先決定以大光圈拍攝，再視主體是屬順光、側光或是逆光，配合測光指數加強或減少曝光量來拍攝。又如被照體是在移動中的物體，則應先決定快門的使用範圍，要以光圈配合之使用。靜物及風景紀念照等的拍攝，則光圈的特性又較快門尤為重要。其他攝影技巧如追蹤攝影、夜景、燄火等，則光圈、快門都必須在適當的控制下，才能有良好的作品，所以在選購相機時，應先考慮相機的適性，因為很多條件是全自動型相機所辦不到的。

在攝影取材時，應注意主體在拍攝範圍內的表現是否能吸引欣賞者的注意力；攝影者一般所使用的手法是利用景深、構圖、角度、光與影、濾色鏡以及照片畫面的裁剪來達到控制的效果。一張良好照片在視覺上的素質有四：三度空間的表現就是一般素質中的第一項，也就是照片有深度，包含了前景、中景及背景重疊及錯開的搭配，在視覺上產生立體透視的效果。第二項素質是照片本身的內容，照片的意境應該是完整的，各個部份在照片的含意上都擔任著明顯而必要的角色，沒有無用的景物，而重要的東西也沒有一項漏掉。第三，一張好的照片並非把每一樣東西都全盤托出，攝影家常常刻意抹去某些照片上的細節，而使欣賞者憑藉著本身的體驗去將照片未表達出來的部份填充上去，也就如同作家要保留些東西讓他的讀者自行去思索的手法。最後一項則是照片本身的色調及色彩的正確表現，濃度正確的照片才能引起欣賞者觀賞的興趣，也是造成照片表現氣氛的重點所在。要想在照片上獲得這些素質，攝影者必須學習光與景物在軟片上所呈現的影像是何種情形，亦即對景物的形象、紋理、細緻，以及氣氛、色澤、光與陰影在構圖上所造成的效果；有簡單的說就是單純，對一個單一主題直截了當的表露，以一個趣味中心表達一個故事；在畫框內擠的太多，其結果是效的簡化並組織照片的畫面使其富有內涵，才是一張成功的照片。

注意力及興趣的分散，失去了主題，丟掉了統一，違反了藝術上簡潔有力的原則，故在我們按下快門時，思考是必要的，但是培養我們的觀察力與對眼前事物的表現能較一般人有更多的認識，才是根本的訓練方式。

譯自一九七六年一月份「哈佛校友會通訊」

編者按：著者羅索夫斯基Rosovsky 為哈佛大學經濟史及日本經濟史學理論經濟教授。